

四、由旧约到新约: 约的改变

上主说:“时候将到,我要与以色列人和犹太人订立新的约。我亲手领他们的祖先出埃及以后,曾经与他们立约。”

——《耶利米书》31章31-32节

《圣经》中伟大的约是新立之约,它是有计划,有允诺,有预言的约定,现在已成文,已生效。《旧约》中有很多关于《新约》的说明(耶利米书31章31-34节)。

例如:《以赛亚书》第55章第3节中说:

我的子民啊,听我的话,到我这里来。
留心听我的话,你们就能得生命!
我要与你们立永远的约,
把应许给大卫的慈爱赐给你们。

保罗在《使徒行传》第13章第34节里把此段应用于耶稣身上。新约乃永久之约,在下面章节中也有所提及(希伯来书13章20节)。

我要与他们立永远的约,不断地为他们的幸福着想,好使他们专心敬畏我,不再背离我。

(耶利米书32章40节;同见50章5节)

我要与他们立约,保证他们永享太平。我要让他们在那里发展,人口增多,并且要使我的圣殿永远屹立在他们的土地上。

(以西结书37章26节;同见16章60-62节)

“那王侯要跟人一周之内缔结盟约。”

(但以理书9章27节)

“我要差派我的使者为我预备道路。然后你们所寻找的主会突然来到他的圣殿;你们渴望看见的使者要来宣告我的约。”

(玛拉基书3章1节)

放弃旧约

耶利米在以色列国衰退时曾有预言。上帝把亚伯拉罕,以撒及雅各的游移不定的部落从埃及引领到迦南高地,在此定居,成为伟大的国家,士师时期,以色列背离了上帝,没

有按照上帝的法律生活，相反“人人都依据自己眼中的对错行事”（士师记17章6节）。即使上帝借摩西之口对此提出警告之后，人们仍然我行我素，“到现在为止，你们都随自己的意思敬拜，你们将来不可再依照现在的方法敬拜”（申命记12章8节）。

约书亚引领的一代死后，出现了罪恶的以色列人，《士师记》中描述了上帝如何处理这些人（士师记2章7节）。

他们每次出战，上主都照自己所发的誓敌对他们。他们遭遇极大的苦难。于是，上主为以色列人指派士师来领导他们，解救他们摆脱侵略者。但是以色列人民不听从他们的士师，背叛上主，去拜别的神明。他们的祖先遵行了上主的命令，但是这新一代很快就不照样遵行。每当上主指派士师给他们，上主就与那士师同在，在他活着的年日救人民脱离仇敌。上主因他们受苦、受欺压的哀声而怜悯他们，可是，一旦那士师死了，人民就故态复萌，过腐败的生活，并且比上一代的人更厉害。他们去服事别的神，拜别的神，不放弃邪恶顽抗的行为。于是上主又向以色列发怒，说：“既然这人民违背了我命令他们祖先遵守的约，不听从我，我也不把约书亚死的时候还留在这地的各族赶出去。我要用他们来考验以色列人民，看他们是否像他们祖先一样遵行我的道路”。

（士师记2章15-22节）

当便雅悯部族的扫罗立为以色列王时，士师时代宣告结束，因为扫罗不顺从上帝，因此上帝废除了他的王位，另立大卫为王。以色列最鼎盛时期的统治者大卫之子所罗门，也背离了上帝，因其妻妾使他敬拜别的偶像。因此上帝仅把两个部族给了所罗门之子罗波安，却把其余十个部族给了耶罗波安（列王记上11章3,4,31节）。北边的十个部族成为以色列王国，南方两个部族，犹大和便雅悯族（加上利未族；见历代志下11章14节）成为犹大王国。

经过多次王位更迭，以色列王国开始堕落。犹大王国有一段时期稍好一些，兹总结如下：

上帝曾经差遣他的先知先见去警告以

色列和犹大说：“要离弃你们的恶行，遵守我的诫命，就是我给你们祖先的法律和我藉我仆人——先知们传给你们的法律。”但他们不肯听从；他们像他们的祖先一样顽固，不信靠上主——他们的上帝。他们拒绝上主的教训，不守他与他们祖先所立的约，不理他的劝解。他们去拜虚无的偶像，自己也变成虚妄，他们随从邻国风俗，不听从上主的命令，去仿效异族人。他们离弃上主——他们上帝所有的法律，铸造了两头金牛来拜，又造了亚舍拉女神的柱像；他们拜星辰，事奉巴力。他们把自己的子女烧献给异教神明，又向通灵的和算命的问卜。他们出卖自己，做了上主看为邪恶的事，惹他发怒。于是上主向以色列人发烈怒，从自己面前把他们赶走，只剩下犹大国。

（列王记下17章13-18节）

可是过了几年犹大族也同样堕落了，上帝决定惩罚他们。“上主说：‘我要对付犹大像我对付以色列人一样。我要从我面前驱逐犹大人民；我要抛弃我所选择的耶路撒冷城和我说过那应该敬拜我的圣殿’”（列王记下23章27节）。

预言新约

上帝预言要立新约，其历史背景如下。

耶和华说：“时候将到，我要与以色列人和犹大人订立新的约。我亲手领他们的祖先出埃及地以后，曾经与他们立约。我是他们的丈夫，他们却破坏了这约。新的约和这旧的约不同。我要与以色列人民订立的新约是这样：我要把我的法律放在他们里面，刻在他们的心版上。我要作他们的上帝，他们要作我的子民。他们不再教导邻人同胞说‘要认识上主’。因为全国上下都认识我。我要赦免他们的罪，不再记住他们的过犯。这是耶和华说的。”

（耶利米书31章31-34）

新的约定并不像以色列和犹大人不能遵行的那个

契约。那是上帝在引导以色列人出埃及后和他们订立的。新约作者引用这一段以求澄清这个事实—新的约定是上帝计划的一部分(希伯来书8章6—13节)。

这段上帝通过耶利米揭示的预言非常重要。我们有必要仔细考虑其内容。

1、“新的约定”。 声明约定为新,暗示着还没有制定过这样的约定。它不会是另一份约定的修改,而性质上应该和以前的约定或对应物不同,是全新的。

2、“我将定立……的时候即将来临。” 关于约定,上帝说“我将订立一事必将意为从前没有订立而在将来订立。一经订立,那将是上帝依据自己所立条件而生成的产物。”

3、“和与你们列祖所立的契约不同。” 作为新的约定,它将和上帝以前所立的任何约定都不同(出埃及记34章27—28节;申命记4章14节;10章1—5节)。

上帝说新的约定和他引领以色列的先祖出埃及后所立的约定不同,这一点意义重大。为什么专门指出那份而非其它约定?最明显的原因是以色列人认为他们和上帝的关系因为那份约定而确定不变。他们依靠它,以它为凭证,上帝将是他们的神,将与他们同在,并保护他们。实际上,上帝会在他们守约时照顾他们——当他们违约时则不会照顾他们。

他们信任契约。这一点可以用下面的事实加以表明:当他们把约柜搬到战场时,他们信心倍增(撒母耳记上4章5节)。盛有两块约版的约柜在场,使他们相信上帝将帮助他们作战并赢得战斗胜利。

4、“他们违背的约定。” 以色列人从受约那日起,蔑视和离弃的契约是《十诫》以及契约中的相关条款。他们离弃、不守约之事曾被提及多次。先知宣称他们将蔑视而离弃(申命记31章20节)并违背他。再说,圣经中声称他们将违背(利未记26章15节;以赛亚24

章5节;33章8节;耶利米11章10节;以西结书16章59节),离弃(申命记29章25节;列王记上19节;10,14节),违背(约书亚记7章15节;士师记2章20节;列王记下18章12节;耶利米书34章18节;何西阿书8章1节),厌弃(列王记下17章15节),背离(诗篇55章20节)所订约定,不守约(诗篇78章10节),不忠于约定(诗篇78章37节)或使之无效(以西结书44章7节)。在《耶利米记》第31章第32节中上帝说新约是永恒“之约”(希伯来书13章20节)将和以色列违背的约定不同。

5、“我会把约写在他们心上。” 新约将写在心上这一点已说明,但如何写在心上并没有说明。我们不知道新约是否通过圣灵对新约的讲授而写在心上还是用别的方法做到。

6、“他们都将知道我”。 这种对上帝的认知不是通过上帝本人对个人的显身而实现的。说完:“他们都将知道我”这句话,上帝没有就此为止,而是接着解释了他通过什么方法使人们认识他。“因为我将宽恕他们的罪过,我不再对他们的罪过耿耿于怀”。“因为”这个词用来解释上帝如何使自己得到认知。上帝将揭示自己作为宽恕之神的本性,通过把自己的儿子派到世上承担世界的罪行。耶稣,如同他父亲一样(歌罗西书1章15节,希伯来书1章2,3节),将向人类展示上帝本性(约翰福音12章45节;14章9节)。

结 论

关于“新约定”的预言在旧约中虽有体现,但旧约中并未提及新约定的条件,这些可在新约中找到。新的约定与上帝引领以色列人走出埃及后所订旧约之内容不同。上帝计划、准备、并预言了他定的新约。

Studies of Biblical Literature © 2005, 2006 by Truth For Today Publications.